
■ä

V1.''*Vk.‘ - '"••* . *'.r.V" V «■• v • • • ■ * * *
&u •„.• "•'
ywv;^. •« . ,•*, •*• r<l .• ’ ,

- - r.7 1 

- -. •< ■ ;• *;>

; . - »•

- V. - - i. •>. lf :.>7
; •<• , /4„» -* i1, yj'' i >..•*■ -v't .

VH. Avfolvam 33 izÁm Maroa-Vfo&rhely, 1904. február hó. 11. csütörtök.

Klonzelési v<ij helyben 
mi.

Vidékre postai szétküldéssel
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Kind,ja a m.-vásárhelyi íiigi 
és 48-as part tárno utasává 
„SZÉKELYSÉG“ lapkiadóval! 

if*
Szerkesztőség Főtér 7 sz. 
hová a lap szeli mi részét 
érintő közleményük kül­

dendők.
*1*

Kiadóhivatal Főtér 7. szám

Szerkoeztéség telefonja 101 
Kiadóhivatal telefonja löi.

A hitelszövetkezetekről.
(G. T.) Újabb időben a közvélemény 

fokozott mérvben foglalkozik a hitel­
szövetkezetek ügyeivel, sajnos azonban 
nem oly értelemben, mely az önsegélyt 
ezélzú ezen hasznos oktatások fejlesz­
tésére szolgálna. Az üdvös ezélzat és 
ezég védőszárnya alatt rut visszaélések 
és széles néprétegek kizsákmányolására 
irányuló cselekmények rejlenek, ame­
lyekkel a napisajtó és a közvélemény 
is bőven foglalkozik.

Ismeretesek a megvádolt szövetke­
zetek alapszabályaiban gondosan cl- 
bnrkolt visszaéléseknek megszámlálha­
tatlan válfajai, melyekkel szemben a 
törvény védőkeze mit sem tehet, mind­
amellett hiba volna, ha a lesújtó k 
a szövetkezeti eszme lényegét érné és 
sújtaná és nem a kinövéseket irtaná. 
Az, aki a közügyek ezen körét meg­
figyeli, azt tapasztalja, hogy ezen kö­
rülmények alatt első sorban a szövet­
kezeti üzletfél szenved.

Az 1875. évi kereskedelmi törvény 
korántsem felel meg a mai viszonyok­
nak ; a közel 35 évi gazdasági fejlő­
dés áttörte azon gátat, amely a kö­
zönség védelmére van emelve. Nagy 
Ferencz törvényjavaslata a szövetkeze­
tekről a szabad fejlődésnek útját el 
nem zárja, mert nincs kontemplálva az 
engedélyezési rendszer és mégis külön 
törvény gondoskodnék a szövetkezetek 
szükségletéről.

A vidéken még nem terjedt el 
annyira a métely, mint a fővárosban 
(tisztelet a kivételnek), de máris fenye­
get bennünket a veszély, hogy ezen 
jeles intézetek csápjaikat ide is nyújt­
ják, mert az egész vidéken folyik 
most a szerpezés agitácziója fiók­
telepek létesiiése iránt.

Tudunk például esetet, hogy egy 
fővárosi szövetkezet jutalék czimén a 
szerző ügynöknek az első 4 heti be­
fizetést átengedi.

A kormány, okulva a külföldön ész­
lelt fellendülésen, melyet szövetkezetek

főleg a gyengébb osztályok támogatá­
sában elértek, azokat adómentességben 
részesíti, ezért erkölcsi és pénzügyi 
szempontból is feladata, hogy felügye­
letet gyakoroljon felettük, h )gy hatá­
sokat szabjon a tultengés felé hajló 
terjeszkedésnek.

A napi sajtóban és a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamarában felhang­
zott panaszok szerint egyes fővárosi 
szövetkezetek 12—15°/o-ot meghaladó 
kamatot szednek különböző cziinck 
alatt s ezzel ellentétben vannak szövet­
kezetek, amelyek csak ó% kamatot 
számítanak és igy tökéletesen hivatá­
suk magaslatán állanak.

Ezeknél fogva szükségesnek mutat­
kozik, hogy a legilletékesebb fórum, a 
kereskedelmi minisztérium foglalkozzék 
a szövetkezeti visszaélések meggátiá- 
sával.

A helyzet.
A bécsi események a politikai világban 

nagy felfordulást okoztak.
Most már egészen bizonyos, hogy Tisza 

gróf ur nem valósíthatja meg azt a szánal­
mas programmot, a melynek alapján becsii- 
csücsir betett a bársony székbe.

Pitreich nyilatkozatai végkép eloszlathat­
ták a kétkedők és várakozók reményeit.

A hadügyminiszter a katonai büntető 
perrendtartás reformjáról nem nyilatkozott 
mivel ő azon az állásponton van, hogy 
vagy lesz reform — magyar nyelv nélkül 
vagy aztán nix semmi reform I Marad 
minden a régi kerékvágásban.

— A jelvényekre és czimer kérdésre ki­
jelentette egészen világosan Pitreich ur, 
hogy azoknak közösöknek kell lenniük! 
A tisztek áthelyezésére nézve sem ígér 
semmit.

De ki játszották a nemzőiét a tiszti ne­
velés kérdésében is, mert az a terv, melyet 
a hadügyminiszter a delegáczió elé terjesz­
tett, csak arra való, hogy a magyar fiukat 
leszorítsa a katonai pályáról.

Pitreich beszéde után különben a helyzet 
lényegesen megváltozott.

A függetlenségi párt határozottan foglal 
állást Ti-za István miniszterelnökkel szem­
ben. aki nagy diplomácziával és taktikázás­
sal akarja elhitetni, hogy amit Pitreich

mond és csinál, szakasztott az van az ö 
beszédében is, ő is csak azt akarja, éppen 
csak azt . . .

A függetlenségi párt megvárja a további 
nyilatkozatokat, amelyek a holnapi, esetleg 
holnapuláni napon fognak elhangzani.

Azonban kétségtelen már ma is, hogy 
a függetlenségi és negyvennyolezas Kos- 
suth-párt állásfoglalása Tiszával szemben 
kedvező éppen nem lesz, mert a függet­
lenségi párt mindenesetre kiveszi magát 
azok közül, akikről a kormánypárti sajtó 
hirdette, hogy Pitreich nyilatkozatai őket 
teljesen ki fogja elégíteni.

Háború.
■ A kocka eldőlt. Japán nem várta be az 

orosz válaszjogyzóket, melytől nem remény­
iette amúgy sem követeléseinek kielégíté­
sét és visszahívta követét Szentpétervárról. 
És megkezdődik a háború, melynek 
chance-ai kiszámíthatatlanok. A mikádó or­
szága megunta az orosz kcsedelmeskedést, 
moly napról-napra kedvezőtlenebbé tette a 
helyzetet számára. Most már csak az az 
előnye maradt meg, hogy földrajzilag ked­
vezőbb bázison fejtheti ki hadioperációit, 
mint Oroszország.

Imponáló ennek a keletázsiai kulturor- 
szágnak merész föllépése a két világrész 
tetemes darabján kiterjoszkedő európai ál­
lammal szemben, molylyel más, sokkal 
hatalmasabb birodalmak kiköini nem 
mertek.

i A háború oka az, hogy Oroszország rá- 
j vetetette magát Mandzsúriára, azzal az 
: ürügygyei. hogy rendet csinál. Csinált is 
i rendet a maga bevált módja szerint. Ottho­

nosan berendezkedett, kiépítette vasutait s 
nőm t Íródva a számtalan figyelmeztető 
jegyzékkel eszeágában som volt kivonni 

; csapatait az okkupáit területről. Ez pedig 
a többi hatalmak jóvoltából szinte termé­
szetesnek látszott.

i Franciaország a szövetségi viszonynál 
I fogva nem bolygatta a dolgot; Németor- 
i szág, mely mindig súlyt helyezett az orosz- 

szál való Bismarck által ,toronymagas*-nak 
nevezett barátságra, már csak a francziák 
miatt is, sem interveniált. Ami kibicpoliti- 
kánk nem sokat zavarta Oroszország cirku- 
lusait, hisz ennek az a hasznos eredménye 
hogy a Balkánon némileg szünetel a muszka 
izgatás.

Csak Japán és Anglia van tulajdonkópen 
érdekelve a dologban már a szövetségi vi­
szonynál fogva ii, amely e két állam kö- 
zöti fonnál. Japánnak valósággal létérdeke.

*ri fflteMtezot' mint az Orszáps Központi Hitelszoveíozet Tagié, «ty*
Irodája és üzlethelyiségei: Maros-Vásárhelyt,Főtér mészárosok udvarán. — Telefon 149. szám. (ti6) 

CHpész ipari szakcsoportja. Állandóan nagy raktári tart kész férfi, női, valamint gyermnk-czipőkből, melyek úgy a kiál­
lítás, valamint olcsó-ág tekintetében minden külföldi gyártmányt fölülmúlnak — Meyrenrietésre készít legrövidebb idő alatt 
elsőrangú erők által olcsó árban kitűnő anyagból bármilyen e szakmába vágó fűzős, gombos, ezugos, férfi, női és gyermekozipőket, 
úri lovagló csizmákat stb. Szakcsoportunk az 1903. é\i debreczeniorsz. czipészkiáililáson aranyéremmel lett kitüntetve.
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hogy Mandzsúriában piaczot szerezzen fej­
lődő iparának ős kereskedelinőnek, mely- 
ivei másfelé nem is gravitálhat. Anglia pe­
dig mindenképen támogatja Japánt. Te­
kintve azonban, hogy Japán a támadó fél: 
Anglia aligha fogja szövetségesét támogatn 
a háborúban, vagy legalább is várakozó ál­
láspontot foglal el.

Megindult tehát a harc minden borzadal- 
mával. A fürge japán katona, aki a leg 
modernebb fegyvorekko! van ellátva, fana­
tizmusával megy a harezbt, melybe az 
egész nemzet kitörő lelkesedése kiséri.

S ha orosz részről az egész világ előtt 
Japánt teszik felelőssé a háború véres lát­
ványának felidézéséért, mi akik oly renge­
teg távolságból nézzük a fejleményeket, 
érthetőnek tartjuk a kis kulturnép merész­
ségét, mely szembeszáll a fehér ezár biro­
dalmának tulhatalmával, erkölcsi és anyagi 
jövője biztosításáért.

H I R K K
Jl.-Vásárhely, 1904. február 10

— A közigazgatási bizottság
tegnap délutáni üléséről mai számunkban 
emlékszünk meg. de nem összefüggő köz­
leményben, hanem apróbb hitek alakjában, 
amennyiben az ülés fontosabb és netezc- 
teseou mozzanatait, és határozatait a fel- 
emlitésre érden? ' tek tartottuk.

— EsküdiszáZíi tárgyalás A
napokban lapunkban megemlékeztünk a 
szóvá1 ai gyilkosság miatt folyamatban levő 
esküdtszék! tárgyalásról. Az ügy története 
a következő: Ezelőtt mintegy 12 évvel szó- 
vitai lakás Kovács Mihály né hirtelen el 
halván, az a gyanú merült fel, hogy isme­
retlen tettesek által erőszakosan megfojt»- 
tolt. Az akkor h folytatott nyomozat semmi 
fontosabbat nem tudott kideríteni. A nép aj­
kán közszájon forgott, hogy megfojtatott, a 
tettes azonban semmiképpen sem került 
kézre. Az elmúlt év folyamán a csendÓrség 
tudomására jutott, hogy két anurástahi 
asszony azt beszéli, mikép Kovács Mikályné 
megölői Arcz József és Jakab András 
szovátai lakosok voltak. E beszéd nyomán 
a csendőrség nevezett két egyéni vallatás 
alá fogta. Arezek tagadtak mindent és ez 
ideig még — ugyszólva — semmi olyan 
adut nincs az ügyészség közei között, a 
melyre alapos vádat lehetne alapítani. A 
már két napja húzódó tárgyalás során ki­
hallgatott rengeteg tanuk mindeiiike azt 
vallotta, hogy ő ettől, meg ettől hallotta o 
hírt, mig vegre a tegnapi nap során ki­
hallgatott azon tanúi, kinél o vallomások 
szálai összpontosultak, azt vallotta, hogy ó 
is csak hallotta egy embertől e liirt, de az 
elhalt. "Azon kút andrasfalvi asszony, a 
kiknek beszéde nyomán megindult a nyomo­
zás, a lő tárgyalás során úgy nyilatkozott, 
hogy ők a dolgot soha sem beszélték. Ily e­
ténképpen a közvádló lábai alól kiesett a 
talaj, a melyre vádját építette. Dr. Vargha 
Antal ny.-szeredül ügyvéd, vádlottak vé- 
tlője a mai napon kérto a 12 évvei ezelőtt

elhalt Kovács Mihálynó testén megálla­
pítani az erőszakos halál nyomait s e vég­
ből indítványozta, hogy rendeltessék el 
Kovács Mikályné exhumálása. A köz­
vádló az indítványhoz — az orvos szakértők 
azon kijelentése után, hogy az erőszakos 
halál nyomai, ha az fojtogatás folytán állott 
elő, megállapítható az épen maradt nyak- 
csigolyán 12 év múltán is — hozzájárult. 
Mo”t "az a kérdés, hogy a törvényszék el­
rendeli o vizsgálat e részbeni kiegészítését, 
avagy sem ?

_ adófizetés ós ex-lex. A
polgármester jelentése szerint a városi adó­
hivatal pénztárába befolyt január hóban 
6195 korona 55 fillér állatni adóban, — 
1202 korona 46 fillérrel több, mint a múlt 
január havában. Ugylátszik, városunk kö­
zönsége nem tudja, hogy még mindig tart 
az ex-lex,

— Elük kai Zsiga beteg. A Mol­
nár József halálával megüresedett csilt- 
szentmártoni kerületben a függetlenségi 
párt — mint már jeleztük is — Medgyesy 
Ignácz dr. ügyvédjelöltet léptette fel. Kos 
sutit Feroncz táviratilag hívta fel Makkai 
Zsigát, hogy utazzuk a Csíkszeredái kerü­
letbe a jelölt támogatására. Makkai a teg­
nap el is indult, de útközben annyira rosz- 
szul lett, hogy az alsóvasuti állomástól 
vissza kellett térnie.

— tirasüómcgya ujj főispánja 
Főispánunk helyébe Székely György dr. 
szabadelvű párti képviselőt nevezte ki a király 
Brassó vármegye főispánjául.

—- Jóváhagyóit határoz: .
A belügyminiszter jóváhagyta a városi tör­
vényhatóság azon határozatát, melylyol uta­
sította a városi tanácsot, hogy a Rákóczi 
emlék felállításának költségeire 1UU0 ko­
ronát és a református égj húz iskola fenn­
tartására évente 3UU koronát utalványozzon 
a város pénztárából.

— A közoktatási törvény re­
víziója. Deák Lajos kir. tanácsos, tan­
felügyelő a közig, bizottságnak lett jelen­
tésűben örömmel említette fel, hogy a nem 
régen megtartott tanfelügyelői ankette-en 
a közokt. miniszter Ígérőiét telt, nnkep a 
35 eves közoktatási törvényt legközelebb 
revízió ala fogja vetetni. Bizony, idejű is 
már elavult rendszerünket felfrissítem, az 
újabb követelményekuek megfelelően.

— Hamis pénz varosunkban. 
A napokban megemlékeztünk volt arról, 
hogy mily nagy mérvben kezd városunk es 
vidékén a hamis penzgyártás tért hódítani. 
Mint értesülünk, a rendőrség nyomozása 
folytán sikerült a hamis pénz forgalomba 
hozóját közre keríteni, Őz öcs Feroncz 
helyi lakos személyében. Az ügy jelenben 
a helyi kir. ügyészség előtt vau.

— izmáéi Domokos esődben. 
A helyi kir. törvényszék csődbírósága Grun 
Karoly s társai kérésére izmáéi Domokos 
helyi bejegyzett kereskedő ellen a csődöt 
elrendelte. Tömeggond nőkul Draia Eneász 
dr. ügyvéd neveztetett ki.

— A bűnösök statisztikája. A 
kir. ügyész január havi jelentéséből olvas­

suk, hogy a múlt hóban az ügyészségnél 
letartóztatottak száma: 235. Ebből nagyon 
keveset bocsájtottak szabad lábra, nagyobb 
részük még ma is ott kuksol a fogházban. 
Érdekes, hogy a fogságban levők legna­
gyobb részbon vagyon- és testi épség elleni 
vétség, vagy bűntett miatt jutottak az 
ügyészség pártfogásába.

—- Hány férfi és hány nö van 
városunkban ? A bejelentési hivatal 
ujjászorvozésevel Igeit érdekes statisztikai 
adatok merülnek fel városunk életéből. így 
a többek közt városunkban van 8725 férfi, 
és 9645 nő — összesen 18,370 lélek, a 
katonaságon kivid. Lám a nők mindenütt 
dominálnak, még a numerusban is.

— Halálozások. Iiisb. Barabás 
Márton helyi birtokos, a városi törvényha­
tóság biz. tagja, a függ. párt lelkes emboro 
tegnap délután, munkás életének 62-ík 
évében, rövid szenvedés után jobblélre szen- 
deriiit. Egy áldott lelkű, munkás, család­
jáért s a közjóért minden áldoz,atrakósz 
férfi hunyt el benne. Példás élete, páratlan 
becsületessége feledhetetlenné tették életét, 
nemcsak az őt oly melyen gyászoló családja 
körében, hanem jó emberei nagy serege s 
a derek emberek emlékét megbecsülni tu­
dók társadalmában. Bőrrészeit f. hó 11-én 
délután 2 órakor helyezik örök nyugalomra 
Szántó-utca 51. számú saját házuktól az 
ev. ref. szertartás szerint. Legyen omlóké 
áldott, nyugalma csendes.

Tankó Józsefné szül. Lag Zsuzsanna 
életének 49., boldogházassága 30-ik évé­
ben példás és ritka nagy lelki megnyug­
vással viselt hosszas és fájdalmas szenve­
dés után f. évi február ha 9-én éljeli 12 
órakor az urban csendesen elhunyt. Teme­
tése febr. hó 11 én d. u. 3 órakor megy 
végbe. Az örök világosság fenyeskedjek 
neki 1

•— líitivéaz est. Felkérettünk annak 
közlésére, hogy a Grüufeid—Bürger-felo 
előkelő budapesti vonós négyes társaság 
idei hangversenyét nem, mint múlt heti szá­
munkban jeleztük — március 1-én — ha­
nem, közbejött akadályok miatt, márczius 
6-án fogja megtartani.

— Kosauth Ferenci betegsége 
Kossuth Feroncz betegségében állandó ja­
vulás állott be, mely ha tartós marad, 
2—3 hét múlva elhagyhatja az ágyat. Kos­
suth Fcronczet állandóan nagy számmal 
keresik föl tisztelői, képviselőtársai és 
barátit!.

— Majolika diszmü- és kályha- 
gyár Korondon. Korond fürdőn, a hol 
a hires terracotta agyag oly nagy mennyi­
ségben található, újabban F ü 1 ö p Dezső 
szobrász ós keramikus a fürdőtulajdonos 
támogatása és pártfogása mellett egy szé­
kely majolika diszmü és kályhagyárat állít 
fel. A fürdő tulajdonos még az ősz­
szel felállittatott o czéira egy műhelyet a 
telepen, abban a reményben, hogy a mes­
ter által a kereskedelmi minisztériumnál 
kérelmezett égető kemoncze beállítására 
megadják az Ígért anyagi támogatást, mely 
azonban még mindig késik. Pedig ilyen

5 M e ties villanás satacsaia teutons. 10 lentit e sitiim dióm szelaieleítólaiicsüMIe,
mviylyul bánni távoiíckto konyha, istálló vagy gaz.d. épületekbe tisztábban es érthetőbben lehet beszélni, mint az állatni telefonnal.
írt 50 kr egy villamos zseblámpa, hozzávaló száraz elem darabja 50 krajezár.
Varrógép, kerékpár, gazd. gépek, vívó és tornaszerekből állandó raktár.
S£lír FISCHER GYULA és FIAI Maros-Vásárhelyt, Főtér.(66)
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életrevaló különleges vállalkozások ’.át. .■ 
gatásával is leliotno einolni a székei., fölt! 
forgalmát és iparát.

— Sorshúzás. A marosi feli,, járás 
főszolgabírója f. hó 16 lkára ttizto ki a 
sorshúzást járásába a tartozó állítás kötele­
zettek részére. A sorshúzás a vármegyeház 
kistermében fog lefolyni. A sorshúzás ki 
van tűzve, de hogy mikor lesz a sorozás 
arról még hallgat a krónika. Úgy Illesszük, 
hogy még egy jó ideig hallgathat is.

—■ Székely baztur. Az 1902-ben 
megalakult Szegedi Székely Társaság most 
teszi közzé beszámolóját a karácsonykor 
rendezett bazárról. A bazár 1903. decem­
ber 15 én nyílt meg és 1904. január 10-ig 
állt a közönség rendelkezésére. A részint 
szükségleti, részint ajándék- és dísztárgyak 
egytól-egyig rendkívül eredetiek, érdekesek 
és kapósak voltak, mert a közönség meg­
győződött, hogy a székely háziipar cikkek 
szépek, jók, tartósak és olcsók, szóval — 
piacképesek. A bazár a beérkezett 5887 
korona értékű áruból 3188 korona értékűt 
adott el. Ez mindenesetre szép eredmény, 
mert az összeg négyötödró-zben csupa 
olcsó apró áruból folyt be s mert a legke­
lendőbb gyermekjátékokból nagyon csekély 
volt a készlet. A helyi játékgyár czikkclből 
vájjon volt-e ott valami ? Nem olvastunk 
róla — sehol.

— yőrheny. Talán sohasem dühön­
gött városunkban a vörheny járvány oly 
nagy mértékben, mint az idén. A városi 
tiszti főorvos jelentése szerint, csak január 
havában 33 vörheny megbetegedés történt 
Annak ellenére, hogy a járvány tovaterje­
désének meggátlására az ovóintézkedések 
megtétetlek, nem sikerült azt csirájában 
elfojtani.

— Kosaras táncmulatság. A
sáromherki ev. ref. egyház az ottani iskola 
nagytermeken az ifjúsági- és népkönyvtár 
javán folyó évi február hó 21-én (vasár­
nap) zártkörű táncmulatságot rendez. Be­
lepő jegy személyenként 1 korona 20 fill., 
családjegy 3 korona. Elszállásolásról, jó 
bőrről és kitűnő zenéről gondoskodott a 
rezdezőség. Az igen kedélyesnek és feszte­
lennek Ígérkező mulatságot ajánljuk az 
arany ifjúság figyelmébe.

— Ä biztosítási ügynökök va­
sárnapi munkaszünete. A keres­
kedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, 
amelyben elsősorban megállapítja, hogy a 
biztosítási üg} nöki tevékenység a kereske­
delmi es ipartörvény rendelkezései aí' e- , 
foglalkozást kepez. Ennélfogva a biz.j-dtasi 
iigynökösküdés csak szabályszerű ipariga­
zolvány alapján gyakorolható. Ez alapon 
továbbá a kereskedelemügyi miniszter ki­
mondta, hogy a vasárnapi muukaszünet 
szabályozása tárgyában 19U3. évi július 
13-áu 28.559 szám alatt kibocsájtott ren­
deletet a biztosítási ügynökökre is alkal­
mazni keli. Miért is megparancsolta a mi­
niszter, hogy a biztosítási ügynöki irodákat 
munkaszüneti napokon az egész napon át 
zárva kell tartani és az ügynöknek sem 
szabad ügyletek iránti tevékenységet foly­
tatni.

— Férfi, akinek gyermeke 
születik. Érdekes hirt imák Kalocsáiéi 
Ide nemrégiben egy fiatal házaspár érke­

zett. A féi fi egészen gyermekarczn, még 
bajusza sincs, a nő is egészeit fiatal gyér- 
mekleany. Női ruhavarrással tartották fönn 
magukat. A napokban történt aztán, hogy 
a fiatal pár éjnek idején a közelben lakó 
bábaasszonyért küldött. A bábaasszony 
nyomban megjelent, de elállt a szeme1 
szája, midőn a vajúdóban a „ fér et* is­
merte meg, inig a „felesége* ott sirdogált 
a beteg ágya előtt. A bábaaszony rövid 
félóra múlva egy egészséges csöpp fiút tar­
tott a karján, amit a „férj“ szült. A bába­
asszony előtt bevallották, hogy ők soha­
sem voltak férj és feleség, miután mindket­
ten a gyenge-nemhez tartoznak. Hogy kik 
a fiatalok, azt ma meg nem tudják, de 
hogy okuk van a titkolódzásra: az egé­
szen bizonyos.

— KiatrSó üzSet, Bolyai-utczában 
a Schreilfhofer féle hentes üzlet május 
1-től kiadó. 75. (1—3.)

Közgazdaság.

íKsr Tőketörlesztéssel és kamattal 
együtt 5 és V» százalékra kapható olcsó 
pénz, a székelyföldi miniszteri kiren­
deltség kezdeményezésére, az igen 
nagy kamatot fizető eladósodott kis­
birtokosoknak. ""itvü

I ü-

Aki az erdélyi részekben levő 
f*‘ > ldhivt o lííí ni

jelzálog kölcsönt
akar fölvenni, forduljon bizalommal a

Kisbirtokosok Orgz. Földijitelmtézetének
székelyföldi kepviselősegéhez, Sándor Kál­
mán igazgatóhoz, IUaros-Vásárhels;tt, 
Főtér 7. sz. I. emelet, 2-ik ajtó, ahonnan bárki 
egyszerű levélre azonnal a kellő felvilágosí­
tást megkapja. — Az intézet egyaránt ad 
nagy és kis jelzálogos kölcsönöket föld­
birtokodra. tíása/era nem. l<'ö■ 
csel ja azonban, hogy hó*ép és Kis­
birtokosokon segítsen. — Ezért köl­
csönöket már 303 «torost itól 
kezdve ad.

Aki súlyos kamatokat fizet tartozása után, 
az intézet olcsó kölcsönével segíthet terhén. 
Az eiőző hitelezőket az intézet a kölcsönből 
fizeti ki s mérsékelt díjért minden kölcsön 
körüli teendőt ellát. — Kölcsönök a föld­
birtok feleértékéig 15, 22, 25, SS1/» 34- 
vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. 
— Ha az adós pontosan fizet, az intézet 
a kölcsönt fel nem mondhatja, az adós 
azonban tartozását akár egészben, akár 
részben, bármikor minden díj nélkül vissza­
fizetheti. — Az intézet jelenleg ö°/o-os 
és 4*/»%-os záloglevél kölcsönöket ad s az 
5 és Va°/o-os kölcsönök levonás nélkül
készpénzben fizettetnek ki.

32 9—10

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.
Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Ina: Sedőbázy János orsz. gyűl. képviselő.

Anyáin ! — kiáltott bo az oldalszo- 
bába, — anyám ! itt van a tiszteletes ur. 
Jere csak ki !

Egy fehér hajú, kék karton ruhába öltözött 
asszony jött ki az oldalszobából. Arcát bár 
az idő ekéje kezdé már javában szántogatni, 
de még most is mutatta az egykori szép­
ség nyomait. Tartása pedig olyan előkelő 
volt, hogy ez ember nem igen volt haj­
landó elhinni, hogy egy egykori urasági 
kukta özvegye áll előtte.

Orvendek kedves tiszteletes ur, csak­
hogy már egészségben láthatjuk ! Tessék 
leülni ide a divánra, ide mellém édes lel­
kem! Talán be is mehetnénk a nappaliba, 
csakhogy itt mégis melegebb van. Vigyázni 
kell az egészségre. Csakhogy meggyógyult 
már! — toldotta a szótBaiázsné asszonyom, 
miközben fekete szemeivel telő tői talpig 
megvizsgált. Aztán hamiskásan, negédesem 
oldalba lökött: — Né de könynyü is vol
ám meggyógyulni, akinek olyan szép ápo- 
lónéja volt, mint a Piutyöke kisasszony.

Amint anyja a Pintyőke nevét entlité, 
Balázs Indrej arca, mint a felleg olyan se­
tét leit. Rám szegzé szúrós tekintetét, meg- 
sodritá selymes bajszát, száján fanyar mo­
solygással, nagy nyersen szólt oda nekem:

— De hát a tiszteletes ur se maradt há­
látlan iránta, mert az Isten áldását bőven 
juttatta a kisasszonynak.

— Hallgass te gonosz vér! — szólt az 
anyja megfenyegetve ujjával. Tudja tiszte­
letes ur, ez az én fiamé lyan, hogy nem 
jó előtte emlegetni Pintyőke kisasszonyt. 
Mint a bika előtt, ha veres posztót muto­
gatnak. Hát tudja ifjúság bolondság!

Aztán nagyot sóhajtott, mint aki úgy 
kezdettem észrevenni ott ültömben, ebből a 
bolondságból bőven kivette a maga részét 
s még most sem ijedne meg, ha azt újból 
lehetne kezdeni.

• Ugyan anyám mit is beszél itt ösz- 
szevissza, — szólt Balázs Indrej nyugalmat 
erőltetve s restelve felindulását.

Nó hát én bizony hálával vagyok 
Morgoudai bátyámnak azért a sok jóért a 
mit, velem tett és mindenesetre, amit meg­
tehetett Pintyőke kisasszony is a bátyja 
kedvéért mindent megtett.

Aztán eltereltem a beszédet egyéb dol­
gokra, majd szóba jött, hogy az uj báró 
itt fogja tölteni a nyarat családjával, hát 
újra megelevenedik a kastély.

— Sohase lesz olyan vig élet, mint ré­
gen. Az volt csak az élet, mikor az öreg 
Gáldy báróék lejöttek ide Becsből egész 
udvartartással.

(Folyt, köv.)

Bogdánffy I. csemege csar
54.

Főszerkesztő:
BedőháziJános

országgyűlési képviselő. 
Felelős szerkesztő:

Szenner József.

Jó 4-én csütörtökön az 
helyi.séQbcn sjzéehepyi- 
80. sz, alatt megnyílik
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Tüzeljük Szénnel.
25% megtakarítás.

Ajánlok a t. közönségnek szobafiitésre

cKcczka szenet 
porosz darabos szenet 
íjatai briquettet 
^ir-szenet (Goabsz)
Kovácsok részére kétszer mosott

Ostroi Kovács szenet.
A kőszén bármilyen kemenezébe elég és 
50%-kai olcsóbb tüzelés, mint a faliizclés. 

Becses megrendelésüket várva,
maradtam tisztelettel

118 Molifár Sándor.

g i £ f y r d i.
Eiciáscí Ricsiméi ésttíüilicii, Rivínatra lázhoz számivá.

N vonat'

HAGY ALKALMI VASAL
A II E n É \ 1 1 «AZA II K A A.
Főtér 11. sz. (a volt különlegességi dohánytőzsde helyiségében.)

Nőt - és firf* divat, pipere, diszmü és a legszebb játékterük.
Női- és Jérji fehérneműéit', női blousok, Ínyek és kötények. 
Hubák gyári árban, a legnagyok választékban. 
Játék- és ajándéktárgyak óriási választékban.

Raktárunk m.i,(Jenki által szabadon megtekinthető, minden 
vételkényszer nélkül. Minden darabot; a feltüntetett legolcsóbb s za l»o_t t árak, 
minden verseny kizárásával.

Minden vev-s ki a legkissebb részben is 20 koronára bevasáról, egy saját, 
vagy tetszés szerinti fénykép után életnagysága ingyen arczképet kap. A kép 
teljesen ingyen lesz kiszolgálva, csupán a díszes keretért (Passepartéul) tinköllse- 
gükert ö korona térítendő meg. ■A/“1 ,S i c u 1 i a~‘ székely czikkek raktara.
Álarcok óriási választékban, h-líatlan olcsó árban.

•irt.;,4.4 köavv».vomdáiábr. Mar-/.. Vésárholti

»zalai B i mo ü
trgona, zongora-készítő és hangoló
áros -Vásárhely I,

Főtér. ÍAnolló ház) 9. sz. 1. cm.

4-ik oldal.

Van szerencsém a n. 6. közönség b. tudómé 
séra hozni, hogy lakásomat Htü-utcza 5. szara 
alól Fetsfivasut utcza 16. sz. alá helyeztem át a Schwartz 
Mendel ezéíí tűzifa telepére, altot

TüZI-FfiT
a kővetkező árakban árusítok:
Felvágott bükkfa m.-mázsánként 75 kv
Fedél alatt, tartott száraz fenyő tüzlléc 70 kr. 
1 köbm. fiatal hántolt csere vagy bükkfa 3 fit. 
1 köbméter fenyőfa 1 frt 50 kv-
r, metermázsa tűzifa vétele után 1 klgrm tűzgyúj­
tót ingyen adok; minden további m.-mázsá- 
nál 1 klgrmmal többet. Úgyszintén tűzifához min­
den 2 kbm után 5 klgrm tűzgyújtót adok ingyen. 
Az árak házhoz szállítva értendők. Minthogy la­
kásom a telepen van, személyesen- ellenőrzőm a 
teljes súly kiadását és a gyors kiszolgálást.

Megrendelések felvétetnek : R r c t t e r Vilmos, 
M árva n y i Arthur és K u r t h y János utak- 
mil Telefonszám 195.

A n, 6. közönség pártfogását kéri
(63) tisztelettel

Emmer- -Adolf.

Székelység. Maros-Vásárhely, 1904. február 11. csütörtök.

Legolcsóbb bevásárlást foTásgjE
lesébe“Telefon H2. Telefon l?2.

Béthy Jáirosmal
(a Kossuth Lajos utcában) 1904. január hó 1-tól

a húsok árai a kővetkezők
I. osztályú marhahús kilónként
II. » M »>
Marha-szegy »
I. osztályú borjúhús
II.
III.

48 kr. 
44
32

44
32 
28 
5(1 
G0 

5<>

Gulyás vagy becsináltnak való 
Sertéshús kilónként
Sort s karéj „
Szopó borjúhús olojo kilónként 

„ „ hátúja
Egyúttal ajánlom kiiün-’eu kezelt füstö . 

izolt husnomiiimet is a nagyérdemű közönsé.
tisztelettel

57 Hét híj János

pa­
llók

Leg
Arakban, mindig készen kaphatók mindenfél
ezim~ és ezégfestés,

u m dohán#, só, bélyeg, 
méréei e* szefocs üzleti exég 

tábl'k.
Szobafestés A koronától kezdve szőj 
bánként ngy helvben, mint vidéken is.

Templom disz festés mintákkal es rap
zokkal szolgálok.

Szentgyörgyt Oszkár
Kossuth Lajos u. 61. Maros-Vásárhelyt.

Tessék árjegyzéket kérni.
62. """ 1

Két 3

KI..
«—május 1-ére

Szentgyörgy utcza 58. szám alatt.
71. (3-G.)

Iroda szükségletét
papír, iró és vajzszorekbon a ;

== legolcsóbban beszerezheti a

Reichardspcrg és Társa
kollégiumi könyvkereskedésében.

Az irodalom legújabb termékei állandóan kaphatók

Felhívás előfizetésre!
Maros-Tordavármegye

nemes családjainak

yázi füstölt és friss kolbász,
paprikás szalonna, fű s tő 11 oldalas, 
sonka, tea és tészta vaj, édes mus­

tár, boreczet, sonkapácz 59|
Simon Ferencz üzletében M.-Vásárhelyt.j

JP ©nograpafa

V. kir. állami

Vasutí vendéglő.
Tisztelettel hozom a közönség tudo­

mására, hogy régi, jóhirü vendéglőmet tíz 
alsóerisuti állomáshoz helyeztem át.

Állandóan jó konyhát és kitűnő ita­
lokat tartok a közönség rendelkezésére, 
miéi is kérem a szives pártfogást to 
vá’.bra is.

Kitűnő tisztelettel
60 I .etzter Samu.

Reggeli, ebéd ég vacgora 
mindig kapható «-W*—

nsegjeie síik márc. elején.
Előfizetéseket elfogad :

HDIHRpHD
könyvnyomdász.

^ Íz mád János ^
ajánl divatkalapokat jó mosó barchetteket, 
Tennis flannelekol, mosó bársonyokat, férfi, 
női és gyermek al$ó-tricokat, harisnyákat, 
czipóket os galucsnikat. Női és gyermekkabá­
tok, gallérok. Készlet van paplan, mátracz, 
linóleum szőnyeg, térti és női fohérnemüok- 
ból, gyolcsokból Szép női munkák és több­
féle pipereczikkek.

Kiadó nagx> lakás.
Emeleten 3 utcai, 3 udvari és 1 előszoba.! 
konyha, éléskamra, pince, fáskamra, padlás, 4* 
lóra kőistálló, kocsiszín, kút, május

HZia.d.6-
Kossuth Lajos (iVagy. 

Szt-Kivály) utca 1« számi
68 (Issekulz-liáz.) Ihf6|


